

鄞州勇担“大块头”使命 谱写创新发展新篇章

王波 徐庭娴

一年春作首。春回大地，正是干事创业的新开端。

新年伊始，围绕高质量发展建设共同富裕示范区这一核心任务，宁波市鄞州区第一时间贯彻落实省市“新春第一会”精神，同时围绕“七创争先”挑大梁、“八大攻坚”破大题，发出了击鼓催征开新局的号令，号召全区上下全员集结、全线出征、全面作战，推动现代化滨海大都市首善之区建设迈上新台阶。

作为国家级制造业单项冠军“全省第一区”，去年鄞州以“勇立潮头、攀高进位”的奋进姿态，交出了一份亮眼的经济答卷：地区生产总值历史性跨越3000亿元，达到3112.7亿元。

经济实现历史性跃升，鄞州攀高动力何来？答案就在民营企业，民营企业作为四梁八柱，撑起了鄞州经济的半边天。2月25日，被誉为“鄞州经济奥斯卡”的2024年度鄞州经济风云榜颁奖典礼拉开大幕，304家企业及企业家站上C位，擂响了新一年鄞州“大块头”必须勇挑重担的战鼓。



创新驱动 “冠军之区”攀新高

2025年是“十四五”规划收官之年，也是浙江高质量发展建设共同富裕示范区的关键之年。鄞州作为浙江县域经济的核心，如何助力浙江高质量发展建设共同富裕示范区，在于找准关键抓手。

去年底，中央经济工作会议部署今年重点工作时，明确“要以科技创新引领产业创新，积极培育和发展新质生产力”。不言而喻，发展新质生产力成为经济大省、经济大市挑大梁的“主攻方向”。

在长三角一体化创新高地的竞争中，鄞州以“硬核实力”突围，其制胜法宝就是源源不断的国家级单项冠军、专精特新“小巨人”企业。数据显示，鄞州的国家级单项冠军企业总数达到25家，专精特新“小巨人”企业达到83家，数量居全省各县（市、区）前列。正是这些，稳住了鄞州经济基本盘，让规上工业增加值实现两位数增长。

日前，出自鄞企华仪宁创的单细胞质谱仪成功拿下省经信厅评定的国际首台（套）产品。截

至目前，该产品已成功申请专利46件，其中，发明专利17件。

除了头部的明星企业，众多像华仪宁创这样有灵气、有活力的中小微企业同样是鄞州创新发展的生力军。目前，鄞州有国家高新技术企业2340家、科技型中小企业超5000家，数量均位居宁波各区（县、市）第一。这些数量庞大的科创型中小企业抓投资、扩生产，推动该区去年战略性新兴产业增加值和高新技术产业增加值，均实现两位数增长。

展望2025年，鄞州将坚定不移增动能，持续激发新质生产力，全面融入甬江科创区建设，全



社会研发投入目标强度达到3.6%，再夺省“科技创新鼎”；深入实施科技企业“双倍增”计划，目标新增国家级单项冠军企业2家、专精特新“小巨人”企业10家、高新技术企业200家、科技型中小企业500家。

协同引领 “开放高地”拓新局

近年来，“逆全球化”思潮抬头，开放面临越来越复杂的宏观环境。

无论外部环境如何变化，开放始终是鄞州最大的优势。作为“开放高地”，去年，鄞州着力高标准建设开放强区，实施了全产业链外贸赋能行动，全方位畅通对外贸易渠道，新培育省级外综服务平台2家、海外仓2个，“中基惠通外贸综合服务体系”入选服贸会中国服务实践案例，乐歌等4家企业上榜浙江本土民营跨国公司“领航企业”，中哲等5家企业被评为省级内外贸一体化“领跑者”。

支持“千团万企”品牌出海，抢占二手车出口

等贸易新赛道，大力发展“跨境电商+海外仓”模式，省市出口名牌、海关高级认证企业数量保持宁波市第一，跨博会、服贸会、广交会、数博会搭建平台，“鄞州制造”广受海外客商青睐；中欧班列通达欧洲25个国家、连接11个亚洲国家，为鄞企出海搭起“黄金通道”；“海铁联运”将更多鄞州“好物”运往世界各地，促进鄞州对外开放迈向更高层级。

开放的大门越开越大，自然能够获得更多市场机遇和增长机会。去年，鄞州货物出口额达到2365.7亿元，增长17%，占全国份额进一步上升；商品销售额首破万亿元大关，增长11%。



宁波高发智能制造车间

改革赋能 “营商沃土”育新机



南部商务区

经济的发展离不开营商环境。秉持“我负责阳光雨露，你负责茁壮成长”服务理念，鄞州持续优化营商环境，吸引更多创新要素集聚。

去年，鄞州统筹深化改革与开放，持续优化营商环境，以政务服务增能化改革为牵引，引领撬动区域综合发展能力整体跃升，在不到一年的时间里，鄞州便实现了企业综合服务中心——“鄞商会客厅”的三级全覆盖，全年受理办理政务服务事项873万件，平均受（办）理时长分别缩短41%和31%。升级投资项目“极简办”服务，全省试点水电气网联合报装“一件事”改革，一次申报后接通时间缩短50%以上。“轻微违法首违不罚”适用范围扩面至20个领域、672个事项。

鄞州是一片创新创业热土，去年，鄞州全年新设市场主体2.4万户，总量达到19.2万户，企业新设数量1.2万户，居宁波市首位，近悦远来的营商环境吸引着八方来客在此投资。



鄞州经济风云榜颁奖典礼

2024年度鄞州经济风云榜颁奖典礼举行

2月25日，宁波市鄞州区高规格举行2024年度鄞州经济风云榜颁奖典礼，生动展现新时代企业家守正创新的定力，弯道超车的魄力以及勇立潮头的眼界。

本次颁奖典礼共有304家企业和企业家荣登榜单。典礼上，奥克斯集团有限公司、宁波银行股份有限公司、中哲控股集团有限公司、利时集团股份有限公司、中基宁波集团股份有限公司、博格华纳汽车零部件（宁波）有限公司、宁波集成进出口有限公司、宁波高发汽车控制系统股份有限公司、博威集团有限公司、国网浙江省电力有限公司宁波市鄞州区供电公司、宁波建工工程集团有限公司等11家企业荣获“大力神鼎”，宁波港东南物流集团有限公司、浙江新中源建设有限公司等57家企业荣获“大力鼎”。

典礼还表彰了优秀企业以及获得“成长之星”奖、“突出贡献”奖、鄞州区政府质量奖等企业和企业家。作为全省的“大块头”，在推动鄞州经济社会高质量发展的进程中，鄞州民营经济有不少亮点：数据显示，鄞州民营企业贡献了全区60%以上的地区生产总值和投资、70%以上的税收、85%以上的就业岗位、95%以上的市场经营主体，成为支撑和推动鄞州高质量发展的中流砥柱。

“鄞州将以经济体制改革为牵引，下好政策护航‘及时雨’，当好为企业纾困‘破冰船’，用好服务效能‘加速器’，建好营商环境‘生态圈’，真正做到‘有求必应、无事不扰’，让广大企业放心投资、专心创业、安心经营、舒心发展，政企同心推动现代化滨海大都市首善之区建设迈上新台阶。”鄞州区相关负责人表示。

【观察】

向企业家致敬 为高质量发展添后劲

“广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。”当最高规格民营企业座谈会上的殷切期望响彻之江大地，2月25日，2024年度鄞州经济风云榜颁奖典礼举行。在这场筹备已久、精心设计的大会上，企业家成了名副其实的主角，在聚光灯下接受城市的最高礼赞。

鄞州以城市之名，致敬企业家、礼遇企业家。这不仅是对企业家所作贡献的高度肯定，更折射出鄞州视企业为主体，驱动经济高质量发展的深层用意。

大会上捧鼎企业最为引人注目，总数达到68家，相比去年增加了9家。其中奥克斯成为“霸榜大哥”，连续13次获得“大力神鼎”。同时，精成电机、精成车业、果壳电子商务……一批企业快速成长成功冲鼎，使得榜单上的面孔越来越多，达到了19家。

数据也见证了这些捧鼎企业的成长：68家捧鼎企业营业收入均值达65.36亿元，综合贡献平均值近1亿元。而去年鄞州GDP取得历史性突破，正是这些头部企业引领力不断提升，为经济回升向好、攀高发展提供了强有力支撑。

此外，本次榜单科技创新的浓度显著提升，除了延续设立“优秀科技创新企业”鼓励创新外，还新设立了“优秀创新人才”“优秀创业人才”两个奖项。在获奖的20人中，来自制造业的占比超七成，其中不乏获得国家科技进步奖、国际首台（套）、省内首台（套）企业的身影。

尊重企业家，褒奖实干者。鄞州这场颁奖礼，既是贯彻落实中央民营企业座谈会精神，鼓励支持民营企业和民营企业家振奋精神、迎难而上，也是对省委“新春第一会”提出的求真务实、真抓实干，加快建设创新浙江、因地制宜发展新质生产力的生动转化。



奥克斯智能制造